

“祝贺睢以宁、陈雨彤同学提前被南大强化班录取”、“祝贺李凡熠等3位同学被中国人民大学提前录取”、“祝贺马薪蕊荣获全国新概念作文大赛一等奖”、“祝贺杨圣灏同学获全国高中数学竞赛一等奖”……高考还未开始,这里已有一大批学子被名校提前录取或取得著名大学自主招生的资格;而拿奖对这里的学子来说,更是家常便饭。这就是享誉九州的省城名校——南京市二十九中。走在校园里,眼前迎风猎猎的条幅,独具匠心的碑刻、雕塑,一草一木,仿佛都在告诉你这所学校的荣光——

# 南京市二十九中:又是一年好风景

## ■校长访谈

### 以教学质量说话,为著名高校选才

专访二十九中校长孙汉洲



孙汉洲 二十九中校长、全国劳动模范、全国优秀语文教师、中学语文特级教师、教授级中学高级教师、江苏省有突出贡献的中青年专家、省辖市名校长、全国作家协会会员、南京市人大代表。

“二十九中的学生向来深受国内外著名高校青睐。他们的评价是,二十九中的学生发展后劲足,思维活跃,思想深刻,特长明显。虽然学校的招生规模一般只有10个班,但在高考中却一直占尽风头,高考本科升学率一直位于全市同类学校之首。”作为一校之长,孙汉洲提起学生的成绩,一脸笑容,仿佛一位自豪的父亲。这位自1990年就开始担任校长的名师,在2005年南京市组织部门面向全省公推公选干部(含名师、名校长)之际,带着一身荣誉和一肚子管理经验,从江苏省东海县高级中学来到南京。从此,他带着一帮团结协作、乐于奉献的专家型领导班子,苦干、巧干,使学校的教学质量连年攀升。“不追求升学率的教育就不是素质教育。”眼前的孙校长特别忙,电话几乎不离手,但不时抛出来的观点特别铿锵有力。

## 关键词:教学质量

高考推进率居全市领先 著名高校优质生源基地

近年来,学校在践行求真务实的办学理念下,在素质教育框架下理直气壮抓升学率,并且成效显著。2006至2008年,学校连续3年荣获南京市高考绩效评估最高奖项“综合奖”,并获“高考推进奖”。2008年,学校再上一个新台阶,高考推进率居南京市领先地位,高考本科达线人数突破400大关,其中一本人数骤增,占本科升学人数的65%。本科实际录取人数突破500人,本科升学率达90%。近年来,南京大学、东南大学、南京航空航天大学等知名高校纷纷授予二十九中“优质生源基地”称号。特别值得一提的是,近两年,二十九中有些班级二本以上上线率达到98%。在2006年和2008年两年的南京市高三工作会议上,每次发言的班主任代表均来自二十九中,尤其是在2008年傅红老师的班上,二本以上上线人数达52人。在刚刚结束的南京市2009年一模考试中,二十九中又传捷报,不仅语数外人均总分异军突起,本科模拟达线率仍稳居第一。而且,优生培养的优势更加凸显。二十九中参考人数虽少,但高分段人群不少,语数外总分在345分以上的高分段人群,在市区同类

校中独占鳌头。

## 关键词:名师工程

着力打造优质教师队伍 确保教学质量稳步提升

提高教学质量,需要水平优良的师资。学校有一个团结协作,勤勉敬业的领导班子。班子成员综合素质高,创新能力强,群众威信高。学校还为每一位教师都确立了奋斗目标,限



二十九中部分特级教师,分别为:陈绍兰、郗银东、孙汉洲、朱琦、冯为民(自左向右)

期成为区名师、市名师乃至特级教师,教授级高级教师。目前,学校师资力量雄厚,名师众多,现有全国知名特级教师6人,教授级高级教师2人,省市知名教师、市级以上名师、学科带头人等100余人。学校浓厚的教研氛围,为教师专业成长奠定了基础,并有效促进了教育教学质量的稳步提高。仅2007~2008年,学校教师就在省级以上专业刊物发表论文130余篇,另有100多篇论文获得国家、省、市级一、二、三等奖。“十五”期间,学校承担了20多项国家级、省市级课题,成果备受教育专家的推崇。这些课题都聚焦于“学习质量”、“有效教学”等前沿话题,为学校的可持续发展提供了有力保障。

一直以来,学校立足校内、面向全市,放眼全省研究高考,对教学工作进行有效调控。在选科上,学校没有受大环境影响跟风选文科,而是根据具体情况引导学生根据自身特点,选择强势学科,结果证明调

控是有效的;在管理上,5个任课教师是一个小组,班主任是组长,每个班级都实行责任区制,即根据三门总分和达B率确定边缘学生名单,每次大型考试后都进行评估,考察责任区内学生升降情况,这样一来,消灭了短板学科,使语数外总分与选修课达B率吻合度大大提高。学校还精心制定了《教科研工作条例》。条例明确规定,教师每年只要在专业刊物上发表一篇文章,就可以获得教研奖金1000元;在核心期刊上发表文章的,每篇文章可奖励3000元。同时,学校每年确保让每一位教师都有外出考察交流的机会。学校还专门成立了教师成长学校,着力打造优质教师队伍。

## 关键词:因材施教

成立尖子生培养攻关小组 全方位呵护学生学习生活

今年高三市一模成绩显示,语数外345分以上的学生人数在市区同类学校中排名第一,出现如此大面积的高分段学生,这和学校的培养机制是分不开的。首先重在因材施教,办好强化班和实验班,高一坚持到高三,决不中途拆

散。不仅配备了优秀教师,学校还组织专家单独编写了补充教材,让优秀学生“吃得饱”、“吃得好”;同时,学校加强班风建设,激发学生竞争意识,以活动为载体,拓宽学生知识面。学校还组织成立了尖子生培养攻关小组,发挥教师的集体力量来培养学生。

为此,许多老师经常放弃午休或假日为基础较差的学生无偿补课;有的教师还为学生牺牲了个人利益,有的为学生的高考推迟了婚期,有的不休婚假,有的将病假条压在抽屉里坚持不离开,有的将学生送进考场后再进手术室……同时,学校还了解到,不少高一新生在小学、初中往往处于领先地位,但进入高中后领先优势不再,因此产生心理问题。因此,学校特别注重这些优秀学生心理品质的培养,增强他们的耐挫力,锤炼他们胜不骄、败不馁的精神。

快报记者 袁永红

## ■校园特色

### 这里的校园 充满七色阳光



机器人兴趣小组正在自主创新



高标准微机房

二十九中地处全南京市人口学历最高的地区之一——龙江小区,学生中不少人来自省委、省政府机关、高校的家庭,学生知识面广,思维活跃。学校把毛泽东当年给抗大的题词“团结紧张,严肃活泼”作为校风来倾力打造。“团结”就是要求学生具有高度的协作精神,进而构建和谐校园;“紧张”就是要求学习生活快节奏,高效率。“严肃”就是讲求纪律性,营造一个良好的学习环境;“活泼”就是让校园充满七色阳光,让学生有充分的课外时间从事喜爱的活动,从而充分发展其个性特长。

## 体育:夺冠折桂

武术、排球、跆拳道等项目是学校的传统优势项目,在省内外乃至全国都具有相当的知名度。2005年,校武术队在第九届全国中学生武术套路比赛中获2金2银1铜的佳绩。2006年,荣获江苏省十六届运动会武术套路比赛团体总分第一,金牌数第一的佳绩。2007年,江苏省武术套路比赛团体总分第一,金牌数第一。2008年获省中学武术比赛5金2银的战绩,并蝉联江苏省和南京市“武术传统项目”学校称号。2007年学校惠若琪同学入选国家女排。2008年,吴豪州入选国家高尔夫球队。

## 科技:创新发明

学校机器人创作小组荣获2007年国际机器人创作大赛中国赛区一等奖。在省“海中杯”、“蓝缨杯”、“洪中杯”机器人大赛中分获一、二、三等奖若干。近年来,参加全国、省、市大赛中获得省级奖项23个,市级奖项8



独舞技惊四座



师生文艺汇演

个。2005~2006年,参加南京市第四届中小学机器人大赛,获团体一等奖、优秀组织奖。2007年,王启超、赵骏等多人获省机器人大赛一等奖;魏忠祥获全国青少年科技创新奖,并在人民大会堂参加王兆国、陈至立等中央领导人出席的颁奖仪式。2008年,李宁馨、顾煜聪分获省电脑制作一等奖。2008年蝉联南京市机器人设计特色学校称号。

## 艺术:奇葩怒放

舞龙舞狮队代表学校、省市教育系统经常在大型活动中表演,深受好评。2007年,韩飞雪参加高考音乐专业考试,取得了全省第一名的佳绩。民乐团、艺术团团员先后获得全国青少年艺术成果展竹笛一等奖、中国德艺双馨大赛二胡银奖、全国首届少儿艺术大赛江苏赛区舞蹈一等奖、全国扬琴比赛一等奖。

## 交流:面向世界

学校与美国、澳大利亚、日本、新加坡和我国的香港、台湾等多所中学结成了友好学校,每年定期互访,使师生体验到多元文化,扩大了教育视野。同时还与北京、上海、新疆、广西等许多兄弟学校建立了友好关系,互相交流,取长补短。

此外,在全国高中数学竞赛中,杨圣灏荣获一等奖;在江苏省中学生生物学联赛中,夏娴荣获一等奖;在全国中学生物理(江苏赛区)奥林匹克竞赛中,张玄荣获一等奖;学校的青少年航海模型、建筑模型等竞赛分别获得国家、省、市大赛集体奖;学校的《石城》文学社是全国优秀文学社。这些丰富多彩的校园文化极大地开拓了同学们的视野,同时也提升了校园文化品位。

## ■学校荣誉

### 在“求真务实”的路上 为学校的荣光 添砖加瓦

陶行知先生说得好,“千教万教教人求真,千学万学学做真人。”二十九中努力践行“求真”理念,努力把学生培养成为道德高尚的“真人”,努力使学生求得真知,崇尚真理,成为具有国际视野的国家栋梁之材。“务实”就是要求师生戒浮躁,戒浮夸,干实事,求实效;要求为师者静下心来教书,为生者埋下头来读书,把提高教育教与学的质量作为第一要务。这些年来,学校正是凭借这样先进的办学理念,首屈一指的办学绩效,得到了中外高级领导的如潮好评:中共中央政治局委员、中组部部长李源潮来校视察时给予了高度评价;江苏省省长罗志军来校视察给予了热情勉励;教育部基础教育司郑增仪副司长对学校的发展愿景寄予厚望。美国国务卿希拉里、江苏省委书记梁保华,对纽约州斯蒂辛山中学与学校的友好交流热情关注,大加赞扬。

“全国优秀家长学校”、“全国现代教育技术实验学校”、“江苏省四星级学校”、“江苏省模范学校”、“江苏省德育先进学校”、“江苏省先进基层党组织”、“南京市教育发展先进单位”、“南京‘十五’教育发展先进单位”、“南京市先进师德群体”等荣誉称号,四次蝉联“江苏省文明单位”称号……二十九中获得的荣誉不胜枚举,学校的发展犹如映日荷花别样红。

## ■招生计划

### 4月28日 举行招生咨询会 计划招收495人,每班45人

据悉,2009年4月28日下午3点和晚上7点,在二十九中高中部报告厅各举行一场中考招生咨询会(地址:龙江小区蓝天园23号)。今年学校预计招收高一新生11个班,每班45人共495名。学校作为南京市科技教育特色学校、江苏省体育基地学校和南京市中学生民乐二团,可以招收科技、体育、艺术特长生。初步计划,拟招收特长生数为:机器人6人、武术4~6人、民乐6~8人。招生中将保质保量,宁缺勿滥。

招生联系电话: 86268829、86267866 86267850、86267809 86267860、86202749 86202747、86202849 电传:86202849 网址: http://www.nj29jt.net 邮箱:njjydz@163.com 校址:南京市龙江小区蓝天园23号(可乘11、18、32、42、43、56、65、66、75、91、127和游4路龙江小区站下)。 真诚地欢迎市、区应届初三优秀毕业生报考。



南京市二十九中校园一角